

LA REPÚBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

DIRECTOR PROPIETARIO, DÁMASO DELGADO LOPEZ.

REDACTOR SECRETARIO, JOSÉ MARÍA HIDALGO ARJONA.

Año 1.º

Miércoles 12 de Marzo de 1873.

Núm. 16.

CONDICIONES DE SUSCRICION.—Un mes en Córdoba, 8 rs.—Trimestre, 22.—Idem fuera, 26.—No se servirá suscripción cuyo pago no sea anticipado.—ANUNCIOS.—Un cuartillo de real línea para los suscritores.—Medio real para los no suscritores.—Pago anticipado.—Todo suscriptor tiene derecho a insertar gratis cada mes un anuncio que no exceda de 15 líneas y que sea de su exclusivo interés.

Córdoba 12 de Marzo de 1873.

La trinidad cimbría ha dado el segundo disgusto a la nación, y ha recibido el segundo desengaño en sus ilusiones é insensatez.

Los inolvidables señores, ciudadanos de nuevo cuño, Martos, Moriones y Rivero, han querido una vez más arrastrarnos a la anarquía, al desbordamiento y a la muerte con su actitud de pigmeos, queriendo derribar una montaña.

Una nueva intentona en este sentido, si es tanta y tanta su ceguera y locura, indudablemente los aplastará bajo su formidable peso.

La monarquía tradicional de España, desde la automática y tiránica hasta la constitucional y democrática, han caído vilipendiadas desde su alta región por las aristocracias y las ilustraciones que más a su lado se han hallado recibiendo sus favores, y más a sus plantas se han humillado para recibir los latigazos en su hombro.

Y este desprestigio de lo alto para los tronos y las monarquías, de los infames mercenarios poderes que los han desacreditado, y el temblar y sufrir y agonizar de los pueblos, trabajando y sudando sangre y lágrimas, ha traído por último el convencimiento supremo é infinito de la mas intensa anarquía y desesperación, y han barrido el trono último y democrático como se limpia una era para colocar en ella la mies dorada y magnífica.

Este paso se ha dado en España, la noble nación de los héroes, con la conformidad y conveniencia de todos los partidos políticos para ensayar el bello ideal de la república, y así ha sucedido asombrando a la Europa y al mundo esta solución tan brillante por la forma en que fué planteada.

Todos los partidos políticos, imposibles en nuestro país, ya hemos dicho diferentes veces que han coadyuvado a esta solución de proclamar la República española, y principalmente los radicales que trajeron a D. Amadeo para después arrojarlo, porque eran los que componían la mayoría de ambas cámaras.

Y siendo esto así, como lo es sin duda, ¿por qué vuelven ahora de su acuerdo los exiguos radicales, queriéndose manchar una vez más con la grasa de la traición?

No lo comprendemos, no lo podremos comprender nunca, sino en cabezas abrasadas por la calentura de la ambición, por la calentura de la tiranía y por la calentura del vicio: Martos, Moriones y Rivero han querido por dos veces sumir a la España desgraciada en las terribles luchas civiles, han querido arrojar por dos veces la tea de la discordia entre los hermanos españoles, y han dado puñales a sus huestes exiguas para que los claven en los nobles pechos de los republicanos.

Mas ha fracasado su segundo intento de querer derribar la portentosa montaña que rige los destinos del país, y el tercero no sucederá jamás, porque antes desaparecerán silvados de la escena pública.

La patria no se puede salvar, no se salvará sin duda sino dejando marchar serena a la forma de gobierno proclamada.

La patria no se salvará si el Poder ejecutivo con la poderosa fuerza que le presta toda la nación moral y materialmente, y con el apoyo de la Europa, que camina a su redención, no se presenta fuerte y decidido, y efectúa y realiza, antes hoy que mañana, todas las reformas necesarias é indispensables dentro de la forma de la república.

En esta España, por desgracia, en este país tan constantemente humillado, no se ha desacreditado solamente la milicia, ni los municipios, ni las clases sociales, sino que también, y es lo más doloroso, se ha desacreditado y mas en grande escala la magistratura.

Desacreditadas están todas estas representaciones sociales é oficiales; desacreditadas están, y en el poder marchan en contraposición con nuestras doctrinas.

Es preciso de todo punto obrar, es preciso obrar mucho y pronto, y es preciso que el Poder ejecutivo comprenda la importante misión que le es necesario cumplir de salvar la España, dentro de la forma que ella misma se ha dado, y dentro de las aspiraciones que toda ella sustenta y de todas las ideas de libertad que defenderá con su sangre.

Poder ejecutivo de la república, no permitas un tercer conflicto; salva al país de la guerra fratricida que unos cuantos obcecados pueden traer a nuestro seno, y para ello haz que la marcha oficial y administrativa de la patria esté en perfecta armonía con el credo político de la República.

EL ESPIRITU MODERNO.

Levantaos, pueblos oprimidos por largos siglos bajo el peso de la mas dura tiranía; salid del sepulcro en cuyos estrechos límites dormís encerrados, sacudid vuestros sudarios polvorientos, y alzándoos como poderosos titanes, entonad el cántico de la libertad, cántico sublime, terror de los déspotas, consuelo y gloria del esclavo.

La hora de la redención ha sonado en el cuadrante de la eternidad, y no tiene ya la coronada tiranía fuerzas bastantes para oponerse al torrente impetuoso de las nuevas ideas, que todo lo invaden, desde el Arte hasta la Religión, desde el corazón, hasta la conciencia.

¿Dónde está el misero siervo de la gleva, atado al cimiento del odio feudal castillo, que se agostada frente a la tierra del señor orgulloso y soberbio, aguililla rapaz de aquel nido de amontonadas rocas? Convirtiéndose en el honrado jornalero, tan ciudadano como el mas aristocrático duque, tan libre y digno de serlo, como el ridiculo hidalgo, envanecido con sus títulos avoillados.

¿Qué ha sido de aquellas viejas monarquías absolutas, asentadas sobre bases, al precer inquebrantables, en Francia, Italia y España? El soplo de las revoluciones pasó sobre ellas, aniquilándolas, legando a la Historia el asqueroso recuerdo de sus nefandos crímenes, de sus nunca bien purgadas miasmas.

¿A donde han ido a parar aquellos odios de raza a raza, aquellos rencores de pueblo a pueblo, rencores y odios mantenidos con la intención mas infame por los tiranos, pa-

ra satisfacer en sangrientas luchas la vana ambición de llevar mas lejos sus banderas? Trocáronse en el amor universal, en esa vaga é indefinible tendencia que a todos arrastra a unir sus corazones en un solo latido, sus inteligencias en un solo pensamiento. Ya no hay fronteras, las sudaces locomotoras, salvando los abismos sobre atrevidos puentes, hendiendo los montes por medio de esos maravillosos taladros que se llaman túneles, el simple alambre llevando la palabra de polo a polo, cruzando en cables eléctricas el fondo de los mares, han hecho caer esos carcomidos valladares entre cuyos límites vivían egoístamente las naciones, convirtiéndolo en un solo estado al planeta, y a la humanidad en una sola familia.

Desde que Francia realizó aquella gran revolución, cuyas consecuencias no han concluido aun de dejarse sentir, todo un mundo ha ido poco a poco pasando de la vida a la muerte, siendo sustituido por otro mundo, y así tenía que suceder; a nuevos tiempos, nuevas ideas, a nuevas aspiraciones nuevo modo de satisfacerlas.

La ciencia monopolizada por el claustro, que no la aprendía, pero que la interpretaba a su gusto, se difunde hoy, porque se ha reconocido que todas las inteligencias tienen tanto derecho como la del sabio a la posesión de la verdad.

La Religión, lazo sagrado entre el Creador y la criatura, escala misteriosa que apoyándose en la tierra, se eleva, perdiéndose en el Cielo, antes velada por impuras nieblas, afeada con postizas manchas, puede hoy brillar en todo su esplendor, porque ha concluido toda hipocresía, porque han caído, con vergüenza de los que las llevaban, todas las caretas.

Animo, pues, naciones de la tierra; el espíritu moderno, esto es, la libertad, la redención, impregna la atmósfera en que los hombres respiran: valor, vuestros tronos crujen, pugnando inútilmente por sostenerse; vuestras cadenas van cayendo hechas pedazos, y solo todavía algunos sucios frailes, con algunos otros satélites del reaccionarismo, luchan vanamente por detener el cumplimiento de la ley del Progreso, que ha de imperar siempre, porque ha sido impuesta por la misma Providencia.

— 116 —

En tanto que se le creía confiado en su camaranchon, vagaba sin ruido a lo largo de los corredores del castillo; delizábase por todas partes, y nada había oculto para él.

En las raras ocasiones en que hablaba con los criados de Villers, estos se admiraban y se estremecían de temor a la vez, cuando le oían. Pa reciale que su mirada tenía el poder de atravesar las paredes.

¿Qué se había de pensar de este ser extraño que adivinaba todos los secretos?

El maldito jorobado espiaba, escuchaba, y por muy bajo que hablasen, siempre lograba oír lo que se decía.

Pero no era para espiar por lo que él se había ocultado detrás de la puerta; era para mirar, con ávi-

— 117 —

dos ojos y con las manos puestas sobre el corazón, a la condesa Clotilde.

—¿Cuán feliz es uno al verse libre de esos atronadores placeres! dijo el conde dirigiéndose a su mujer y con sonrisa forzada; al fin vamos ya a gozar de la verdadera dicha del campo.

—Esta sala me parece enorme, dijo la condesa, cuya mirada se volvió involuntariamente hacia el lado en que se encontraba Alizia; ¡me parece que en todo lo que nos rodea hay una tristeza mortal! ¿Permaneceremos aun aquí mucho tiempo?

—¿Os habeis cansado ya de estar sola conmigo? preguntó el conde.

—Oh! no, respondió con viveza Clotilde, pero... No acabó de expresar

— 120 —

nester es, por lo tanto que no habeis como unas chiquitinas. Desde hoy rogareis a Dios que vele por vuestros padres y por la señorita Pauli.

—¡Oh! dijeron Berta y María: ¿estás enfadada con mamita?

—Ciertamente que no, replicó la condesa volviendo la cabeza.—Id a dormir, hijas mías.

Durante el rezo, Alizia iba permaneciendo en pié caídos los brazos, bajos los ojos.

Al oír la última palabra de la condesa, un ligero estremecimiento alteró rápidamente la inmovilidad de su rostro. Pero su boca permaneció muda.

Por fin se alejó, llevando a las dos niñas de la mano.

El conde le siguió con la vista.

— 113 —

lumnias del mundo no habían llegado aun a sus oídos. Había sorprendido muchas veces las miradas del conde, cuyos ojos se fijaban en ella con una extraña expresión, pero no quería creer.

Esta noche, hallábase separada del grupo principal detrás del velador que sostenía la lámpara. Bordaba, y su mirada no se separaba un momento de su obra. A su lado, las dos niñas jugaban sin meter ruido sobre la alfombra, y de cuando en cuando el sueño les hacía inclinarse sus hermosas cabezas. En uno de los lados de la chimenea la condesa estaba muévemente recostada en una butaca. El conde estaba sentado en el otro.

Ponia su mano extendida delante de los ojos como para preservarlos

La Revolucion no está localizada en un punto determinado; se viene verificando en todas partes, y algunos pueblos llegan antes que otros á la meta prefijada. Nosotros nos hallamos en el principio de nuestra última etapa, en la evolucion postera. ¡Antes morir que dejarnos arrebatar la República, preciada conquista del derecho sobre el privilegio, de la verdad sobre la impostura, de la ley sobre la injusticia, del espíritu moderno sobre el oscurantismo de esas edades que acaban de hundirse para siempre en el abismo del pasado!

Alzaos, Lázaros del despotismo que aun dormís en vuestras tumbas, pueblos que os habeis quedado atrás, y llegad también como nosotros á la santa fórmula republicana, barrera opuesta á la injusticia, imperio de la razon, reinado de Dios.

Eduardo Ruiz y García.

COMITÉ REPUBLICANO FEDERAL DE BELMEZ.

Presidente.

Ciudadano Hilario Solano.

Vice-presidente.

Francisco Castillejo.

Vocales.

Juan Alcántara.

José Cuenca Cabezas.

Pedro Gomez.

Pedro Moya.

Modesto Narvaez.

Secretarios.

Rafael Gomez Morado.

Luis A. Fernandez.

Noticias nacionales.

—El periódico francés *Le Soir* publica los siguientes párrafos de una carta que acaba de dirigir el Sr. Castelar á uno de sus amigos de Paris. Tiene fecha de 24 de febrero y dice:

Querido amigo: Estoy abrumado de trabajo y de inquietud. Creo, sin embargo, que está salvado el orden público. El advenimiento al poder es para mí una verdadera ruina económica. Introduce en mi vida, tan ordenada, el mayor desarreglo. Nunca hubiera aceptado el puesto que ocupó á no haber contraído una inmensa responsabilidad moral durante tantos años de propaganda republicana. Si las cosas van bien, dejaré mi cartera tan pronto como la joven República sea reconocida por las potencias extranjeras. Si los acontecimientos van mal, permaneceré en mi sitio mientras que mi presencia en el poder pueda contribuir al mantenimiento del orden público. Pero, como sabes, soy pobre, y te ruego por consiguiente que hagas cuanto puedas para que mis correspondencias para los periódicos americanos me sean conservadas. No tengo otro recurso para el porvenir. Te suplico, amigo mio, escribas en este sentido á Buenos-Aires y Monte-

video.—Abraza á tu mujer.—Tuyo de corazón, *Emilio Castelar.*

—Se han presentado á indulto 18 carlistas en Barcelona.

Magnífico cuadro nos presenta anoche la *Epoca* del estado en que se encuentran las líneas férrea de Madrid á Irun y de Miranda á Bilbao, cuadro bosquejado por algunos de los viajeros que salieron de esta capital en la noche del jueves en el express para aquellos puntos, y que han tenido que regresar á Madrid sin haber conseguido llegar al punto donde se dirigían:

«El tren que salió de Madrid á las seis y media de la tarde del jueves llegó á Miranda sin novedad, viendo los viajeros, la estación de Santa Olalla, pocas horas antes quemada por los carlistas y reducida completamente á pavesas, excepto sus cuatro paredes exteriores.

En Miranda supieron en la madrugada del viernes los viajeros que se dirigían á Bilbao, que el miércoles abandonaron las tropas que ocupaban á Orduña y demás estaciones sus puestos y se reconcentraron hácia Bilbao, y que del tren que salió el jueves por la mañana de aquel punto para la referida villa de Bilbao no se tenía noticia oficial alguna, se sabia, sin embargo, por algun peon, que ocupadas todas las estaciones por los carlistas, este tren y el que salió de Bilbao para Miranda estaban detenidos en Orduña por éstos. Mas tarde se decía allí también que los faciosos estaban destruyendo el puente del estrecho de Trecha, y que Velasco, que había ocupado á Orduña despues de haber sido abandonada por dos compañías del ejército, se había manifestado opuesto á estas cortaduras y quemas.

Los viajeros que iban á Irun y algunos de los que no pudiendo ir á Bilbao continuaron por la línea del Norte y llegaron á las nueve de ayer viernes á Zumárraga sin novedad, encontraron allí á los viajeros que en la tarde anterior del jueves habían podido pasar con gran trabajo y á pié algunos túneles en el trozo entre Beasain y Zumárraga.

Continuando el tren de Madrid el trayecto de Zumárraga á Irun, poco antes de llegar al viaducto de Ormaistegui, supo que entre este punto y Beasain había dispuestos muchos carlistas á impedir el paso de aquel viaducto y de la encañada que le sigue, siendo esto causa de que el jefe del tren y el maquinista, obrando con prudencia, suspendieran el viaje, y retrocedieran á Zumárraga.

Los viajeros estuvieron en esta parte de acuerdo con los empleados del ferrocarril, sobre todo al contemplar que a especie de garita de plancha de hierro que se había hecho en las locomotoras para que se guareciesen el maquinista y el bogonero, tenía en la que arrastraba ese tren, y en su superficie exterior y resultado de pasos anteriores, 32 balazos. Fornido en Zumárraga por la tarde el tren para Madrid, en él volvieron la mayor parte de los viajeros que desde el centro

de España se dirigían á Irun y Bilbao. Muchos de los que iban a este punto retrocedieron hasta Venta de Baños para tomar el camino de Santander y embarcarse luego para la capital de Vizcaya y para Bayona. Otros han retrocedido esta mañana hasta Madrid.

—El viernes, segun el *Irunac-bat* de Bilbao, dieron algunos soldados vivas á la República en diferentes calles y gritaron «abajo los galones y las estrellas».

—En la Serena (Badajoz) se ha levantado una nueva partida carlista.

—Anoche obsequiaron algunos republicanos con una serenata al capitán general de Valladolid, Sr. Ripoll.

Segun asegura dicha autoridad, el espíritu de las tropas del distrito es inmejorable.

—Aunque en detalle nada podemos decir á nuestros lectores, bien puede asegurarse que se tienen hoy noticias gravísimas de las provincias. Entre todas lo es mas que ninguna el estado de Barcelona, sobre el cual solo podemos decir que reunido el Gobierno en Consejo de ministros ha decidido la inmediata marcha del presidente del Poder ejecutivo Sr. Figueras, para la capital de Cataluña, y así lo ha efectuado á las doce de hoy en un tren especial. El hecho en sí presta á lo que haya podido suceder en Barcelona, de cuyos detalles carecemos, una gravedad inmensa, sobre la que no queremos hacer comentario alguno en estos supremos momentos para la patria y la libertad.

—En Cármenes (León) penetraron ayer 25 hombres que se decían carlistas y que procedían de Asturias, llevándose 1.000 reales de fondos del Ayuntamiento y al recaudador.

—Ha llegado á Cádiz la conocida actriz dramática señora Civili.

—A la *Independencia* de Barcelona escribe su corresponsal de Salitja este acto de barbarie: cuando estaban bailando en la plaza los mozos del pueblo, se presentó un peloton de hombres, y sin dar aviso ni señal, hizo una descarga sobre los danzantes, resultando un muerto y cinco heridos.

—Dias pasados ocurrió en Ronda la explosión de una fabrica de pólvora, hundiéndose el edificio en que se llevaba y causando, entre otras desgracias, la muerte de cuatro operarios.

—Dice la *Redencion* de Reus que con la partida Vallés va una mujer vestida con el traje de los carlistas en campaña y con su armamento correspondiente.

—La comandancia del departamento de Cádiz recomienda la captura de 12 soldados desertores de infantería de marina.

—Anteayer acudió en Valencia un inmenso gentío á la estación del ferro-carril, esperando que llegase en el tren de Castellon el cabecilla Cuca; pero ni este ni Coqueta, que parece era el preso esperado, arribaron á aquella ciudad, por lo que la reunión se deshizo inmediatamente.

—A un vecino de Poblete que volvia de Ciudad-Real, le asaltó a veinte pasos de la capital un carlista, revolver en mano, pi-

diéndole el caballo que montaba; pero don Elias Carrion, que así se llama el propietario de Poblete, se arrojó sobre el carlista, á pesar de que llegó á disparar, le desarmó, volvió á montarse y lo condujo á disposición del juez de primera instancia.

—Un telegrama de Manila dice que allí se había recibido ya la noticia de la proclamación de la República, que sería fielmente acatada por aquella provincia española.

—Dice un colega que el gobernador de Madrid decomisó anteayer en la estación del Mediodía 11 cajas de fusiles Remington que se supone fuesen para los carlistas.

—Escriben de Bayona, al *Times*, que se encuentra allí el general Gaminde, así como varios oficiales del ejército de Cataluña que marcharon de Barcelona cuando empezó la insubordinación.

—Anteayer puso en libertad el cabecilla Galcerán á D. Víctor Leones y D. Francisco Padilla, teniente y alférez de cazadores de Alcántara, que hizo prisioneros en Reus Castells el 8 de diciembre.

—El ayuntamiento de Vitoria ha elevado al Gobierno una exposicion dirigida á pedir que, en vista del carácter que ha tomado la insurreccion carlista en Alava y Guipúzcoa, no haya indultos ni contemplaciones, sino absoluto rigor.

—Con motivo de haber muerto á un paisano que no contestó al quien vive de un centinela de voluntarios de Villanueva y Geltrú, el alcalde ha publicado un bando censurando este proceder y disponiendo que cuando patrulle fuerza armada, vaya acompañada de un delegado de la alcaldía, así como que no haga uso de las armas sino para contrarestar agresion armada.

—Han sido indultados de la pena de muerte á que fueron sentenciados por la Audiencia de Albacete, por el doble delito de parricidio y asesinato, Ramona Navarro, Juan Garcia Felipe y Antonio Catalán.

—Han salido para Granada, Málaga y Avila los gobernadores de aquellas provincias.

—En la madrugada de ayer fue incendiada por los carlistas la estación de Echarri Aranaz, entre Alsásua y Pamplona.

—El personal de la estación de Nanclares se ha retirado á Vitoria, por haberlo exigido así los carlistas.

—El alcalde de Osuna, noticioso de haber aparecido una partida de 23 hombres en el término de Martín de la Jara, se dirigió á su encuentro con guardia civil, rural y voluntarios, prendiendo á 18 hombres y recogiendo 14 escopetas.

—Hace pocos dias nos ocupamos del escandaloso hecho de haber establecido los carlistas un bloqueo formal para obligar á los habitantes de Vich á que les aportaran la contribucion que con inaudito descaro vienen cobrando hace tiempo en casi todas las comarcas de Cataluña, donde no hallan bastante resistencia que les haga desistir de sus propósitos. Pues bien: á la vista tenemos un periódico barcelonés, y de él tomamos la siguiente correspondencia, que da pormenores, aunque dolorosos, de lo que pasa en la expresada ciudad de Vich á con-

— 114 —

de los rayos del fuego; pero en realidad para mirar, sin ser visto, la figura pálida é inmóvil de Alizia.

Reinaba en el salon una especie de silencio triste y enfadoso.

Solo le turbaba de cuando en cuando la charla infantil de las dos niñas.

Además de las cinco personas que acabamos de nombrar, había un sexto actor, que permanecía invisible.

Detrás de una puerta entreabierta, se hallaba Bosco, escondido para escuchar.

— 119 —

Berta y Maria se arrodillaron, juntaron sus manecitas y las pusieron en las de su madre.

En tanto que rezaban devotamente sus nocturnas oraciones, sus ojos se cerraban y sus blondas y rizadas cabezas oscilaban cargadas de sueño.

Al concluir de rezar, añadieron sonriendo, por ver terminada su tarea.

—¡Bien Dios y buena Virgen, protegel á nuestro papá, á nuestra mamá y á mamita!

Mamita era el nombre que daban á Alizia Pauli. La misma Clotilde le había enseñado á pronunciar este nombre.

La condesa abrazó á Berta y á Maria.

—Ya sois grandecitas, dijo; me-

— 118 —

su pensamiento que era: «no estamos solos.»

Entre mujeres no hay necesidad de decirlo todo para comprender bien y pronto. La cabeza de Alizia se encorvó mucho mas sobre el bordado.

—Quisierais estar en Paris ya... dijo el conde con dulzura; lo concibo... Sois jóven, bella, sobre todo amable. Y os debe costar algun trabajo renunciar á esos homenajes, á esas adulaciones que el mundo tiene para con vos...

Clotilde dejó escapar un gran suspiro.—Su mirada estaba siempre fija en Alizia.

—Señorita Pauli, le dijo: las niñas necesitan descansar.

Alizia se levantó, cogió á ambas niñas por la mano y las llevó delante de su madre.

V.

El wals de Weber.

Bosco escuchaba y miraba por la abertura de la puerta entornada. Este era su papel. Tenia esa curiosidad maliciosa de los chicos débiles y de las mujeres. En la cocina se burlaban de él. Demasiado irascible para soportar las burlas, y faltándole fuerzas para vengarse de sus compañeros, huía de su sociedad.

secuencia del bloqueo, convertido hoy ya en un verdadero sitio.

Dice así la correspondencia, que lleva la fecha del 7 del corriente:

«Aunque ignoro si podré hacer llegar esta carta, la escribo, aprovechando una oportunidad mas o menos feliz que se me presenta.

El bloqueo se ha convertido en sitio, y sitio formal, y lo mas extraño, sin sitiadores, si así puede llamarse la ausencia casi absoluta de fuerzas carlistas circunvalantes, y apesar de ello nada llega aqui; las cartas, si viene alguna, debe pagarse muy cara, y el envío de ellas cuesta un ojo de la cara. De periódicos no se ve ni uno, de modo que estamos completamente incomunicados.

Además de esta privación, tenemos otras pesadillas que por cierto nos quitan la tranquilidad, de que disfrutamos hace pocos dias. De un momento á otro van á faltar las primeras materias, siguiéndose necesariamente el cierre de las fábricas, y los obreros dicen ya que ellos no quieren morir de hambre y esto hace temer á los habitantes pacíficos.

Anteayer hubo por la noche una alarma, creo inmotivada; pusiéronse sobre las armas cuantos las tenían y hasta algunos mas, á quienes las dieron; hay quien asegura que el motivo de poder dar estas armas á determinadas personas, fué la causa ó mejor circulación de una alarma.

Fingiendo una salida contra los sitiadores, se fué de esta ciudad el comandante militar D. Andrés Molera; se espera con ansia la llegada del que debe sustituirle, persona de buenos antecedentes y bien quista de esta población.

Aun aguardamos una fuerte columna que hace muchos dias salió de esa con destino, se dijo, á esta ciudad.

Los carlistas se la campan y se pasean sin el menor obstáculo; anteayer estaban en Prats, Saballs, D. Alfonso y su señora doña Blanca, ó Maria de las Nieves; hoy creo que están en Manlleu, dejando en estas poblaciones bastante numerario, mientras nosotros nos vemos privados de ver un forastero y de hacer el mas pequeño negocio. ¿Durará esto?

Aunque no estoy para bromas, quiero relatar un suceso que ocupó ayer la atención de todo este vecindario. Un joven vicense tenia un caballo color perla, de muy buena estampa, muy dócil y amasstrado por él mismo; queríalo en extremo y por cierto que lo merecía. Llegó, pues, un caballero y preguntó por dicho caballo, manifestando deseos de comprarlo. Se le contestó que debería pagarlo muy caro, á lo que no se arredró, pidiendo verlo, y visto, pidió ensayarlo, para lo que salieron de la ciudad el caballero y el dueño del caballo. Hicieron sus ensayos de los que quedó satisfecho el forastero, y estando montado pidió de nuevo el valor del mismo, se le contestó que 200 duros; sin contestar palabra, sacó dicha suma y la entregó al dueño, que aturdido no sabia lo que le pasaba, sin acordarse del valor de las monturas; recordóselo el comprador, y le dijo cuánto pedía por ellas; respondió que 30 duros: no valen tanto, contestó, aquí van 25 y decid á los vicenses que este es el caballo de la princesa doña Blanca. Pico el caballo y desapareció de la vista del antiguo dueño del lindo caballo, objeto ayer de todas las conversaciones.»

Noticias Provinciales.

La administración municipal de Montoro desde el 68 hasta la fecha parece que ha sido un mar revuelto, donde han vagado y nadado á su placer los señores unionistas, radicales de última estofa, que aun todavía tienen revuelto aquel pueblo.

Sobre todo y lo principal es que en su hospital lo primero que se ha atendido es á dar limosnas de pan constantemente y á todo vicho viviente y á familias enteras, en compensación de votos para elecciones.

Avisamos á quien corresponda á que ponga limite á estos abusos, y que impere

la justicia. Para ello es necesario nombrar nuevo ayuntamiento.

A consecuencia de las reiteradas quejas dadas á la autoridad competente por todos los vecinos honrados de Palma del Rio, ha ido á aquel pueblo una comisión investigadora, que la compone como delegado el señor D. Rafael Serrano, oficial de las oficinas de la Diputación provincial, y en su vista y refiriéndose á la sesión extraordinaria que hubo con este objeto, presidida por el señor Serrano, se nos dirige el siguiente escrito que transcribimos á continuación.

«Celebrada sesión extraordinaria por el ayuntamiento de esta villa el 8 del actual, bajo la presidencia del Sr. D. Rafael Serrano, delegado del gobierno de provincia en averiguación de ciertos abusos cometidos en las elecciones sagastinas de feliz recordación, fueron tales las pruebas obtenidas en pocos momentos por el señor Serrano de los punibles hechos que á su sombra elevaron á la categoría de diputado y despues á la de Marqués de Monte Sion al familiar D. Juan Gamero Civico, que su hermano D. Manuel, presidente del metamorfoseado, hoy, ayuntamiento republicano de esta localidad, como antes lo habia sido de sagastino en radical, le acometió en plena sesión un accidente ó desmayo parecido en un todo por sus causas y efectos á los que en Tablada acometian al Sr. Zorrilla, por cuya razón y poseyendo dicho señor una posesion de campo denominada la Vega, han dado estos vecinos en nombrarle el desmayado de la Vega.

¡Oh pobre D. Manuel, cuantos desmayos te esperan sino te decides á tomar una actitud digna y resuelta, alejando de tí tanto danzante adulador que á tu sombra devoraran cual otros tantos vampiros el miserable presupuesto municipal y los destinos locales, en una situación que no os corresponde, y á quien tan ensangrentadamente habeis tratado en todos los terrenos!

Olvidas que has sido impotente para hacer rendir cuentas á tus comparsas políticos, que sin haber sabido por qué ni en qué han consumido y distraído las cuantiosas exacciones con que durante su ominosa administración y con el nombre de impuesto personal han esquilimado á este sufrido vecindario?

Deja de ejercer sobre él la presión que un miedo mal fundado y con el fin de continuar su insidiosa y criminal marcha, te aconseja es: miserable turba que te rodea, y tus hechos ulteriores vuelven á poner de relieve como en Palma no faltan hombres honrados que haciendo fraternizar el orden con una bien entendida libertad, harán con su viril resolución y con su reconocida independencia, desaparecer abusos tan torpes como son los que hoy dejamos apuntados y otros que de mayor calibre estamos dispuestos á sacar á plaza, tanto en la prensa como ante los tribunales ordinarios, pues por mas que los amaños de la reacción traten de que se retarde la hora de la justicia, esta es llegada y forzoso es cumpla su sagrada misión.

D. Manuel Gamero Civico es el Alcalde de Palma del Rio, y este señor hermano del Marqués de Monte Sion, que salió diputado en las elecciones de Sagasta.

¿Cómo se comprende que en esta situación esté al frente de aquella población referido Sr. Alcalde?

En Encinas-Reales parece que el Alcalde y Ayuntamiento sagastino hace piernas contra los republicanos y tiene en un conflicto la población.

Así, pues, no se puede administrar justicia; es pues preciso que sea sustituido este Ayuntamiento.

Segun hemos oido no es posible la administración de justicia en el distrito y juzgado de Montilla; primero porque el señor juez de aquella ciudad es natural de la villa de Espejo, dos leguas de distancia: segundo porque lleva seis años allí sostenido por todos los reaccionarios, y tercero porque sus afinidades están por estos.

No nos estendamos á otras considera-

ciones, porque nuestro criterio es defender solo nuestra idea.

Llamamos la atención de la Audiencia del territorio para que fije la vista en el cuerpo de Jueces, y principalmente de el ministerio de Gracia y Justicia, con el mismo objeto.

Noticias locales.

La compañía ecuestre y acrobática que está en Málaga bajo la dirección de D. Rafael Diaz, dará el Domingo su primera función en el patio denominado del Galapago, frente al Ayuntamiento, el cual ha concedido dicho local para este objeto.

Mucho lo celebramos cuando tan reputada es la misma y tan buen nombre tiene. Le deseamos entradas y cuartos.

Han sido nombrados para la cuarta y quinta compañía de voluntarios de la república de esta capital los ciudadanos siguientes.

4.ª Compañía.

Capitan, D. Rafael Torres.

Primer teniente, D. Rafael Brito.

2.º id. D. Sebastian Soulé.

Primer subteniente, D. Federico Masé.

2.º id. D. Jacinto de Dios Franco,

Gefes de la 5.ª Compañía.

Capitan, D. Cristóbal Arenas.

Primer teniente, D. Fernando Bueno.

2.ª id. D. Mariano Trigos.

Primer subteniente, D. Antonio Gimenez.

2.º id. D. Rafael Gonzalez Aguilar.

El distinguido escritor y poeta cordobés nuestro particular amigo D. Antonio Alcalde Valladares, cada día es mas poeta y cada día su imaginación mas lozana y fresca, en todas partes va alcanzando nuevos triunfos. Últimamente ha obtenido uno en Matanzas con su magnífica oda, *A la batalla de Covadonga*, cuyo premio ha sido una medalla de oro y título de Académico.

Le enviamos nuestro sincero pláceme.

El primero que dió la agradable noticia para sus correligionarios, de que habia llegado á esta ciudad D. Eduardo Estrada, último Diputado por Montilla, ha sido nuestro apreciable colega *La Crónica*, que lo dijo el Sábado.

La Democracia da la misma noticia en su número del Lunes, un poco mas fría, es decir menos dulce.

Y La República Federal la repite hoy en sus columnas, ceremoniosa y respetuosamente.

Ergo, calculad, lectores.

Nuestro apreciable colega *La Democracia* dice en su número del Lunes, que el «Juzgado de Aguilar ha declarado no haber lugar á proceder contra el Ayuntamiento de dicha población, ni á confirmar la suspensión que sobre él pesaba.»

En el repeso verificado el día 10 del corriente por el teniente Alcalde D. Mariano Gimenez, fueron recogidos por falta de peso cincuenta y siete panes y medio, de los cuales se remitieron treinta y nueve y medio á la cárcel y diez y ocho al Asilo de Mendicidad.

Hoy.

San Gregorio, papa y doctor.

Salé el sol á las 6 y 16 minutos de la mañana.

Se pone á las 6 y 5 minutos de la tarde.

Espectáculos.

TEATRO DEL RECREO.

Funcion para hoy.—La zarzuela en un acto, *Los Peregrinos*.—La zarzuela en un acto, *U. de L.*—La zarzuela en un acto, *El general bum-bum*.—A las 8.—A 3 rs.

Seccion comercial.

BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del día 4.
Consolidado, 21,35.
Deuda del personal, 00,00.
Bonos, 67,50.
Acciones del Banco de España, 101,00.

MERCADOS.

CORDOBA.

Trigo, de 37 á 40.
Cebada, de 23 á 25.
Escala, 15 á 16.
Garbanzos, de 50 á 60.
Alberjones, 26 á 28.
Habas de 23 á 30.
Carne de vaca á 40 cuartos libra
Aceite en los molinos, á 30.
Idem en la ciudad, á 34
Jabon blando, á 16.

SEVILLA.

En la Alhóndiga.—Trigo de 41 á 44. Cebada de 23 á 24. Habas de 33 á 34. Aceite nuevo de 33 á 34.

CORREOS.

Entradas.

De Madrid y su carrera á las 12 y 41 minutos de la tarde.

De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya á las 12 de la tarde, y á las once y 45 minutos de la noche.

De Málaga y su carrera á las dos de la tarde y á las 10 y 23 minutos de la noche.

De los pueblos de la sierra á la una de la madrugada.

Salidas.

Para Madrid y su carrera á las 3 de la madrugada.

Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya, á las tres y 10 minutos de la tarde y á las cinco de la misma.

Para Málaga y su carrera á las tres de la tarde, y á las 3 y 40 minutos de la mañana.

Para los pueblos de la sierra á las 12 de la noche.

Horas de recoger la correspondencia.—A las 10 y 30 minutos de la mañana, 12 de la tarde y 10 de la noche.

FERRO-CARRILES.

De Córdoba á Madrid.

Habrán dos trenes diarios. El uno que conduce el correo, saldrá de Córdoba á las tres de la madrugada, y llegará á Madrid á las 11 de la noche. De Madrid saldrá á las 9 de la noche y llegará á Córdoba á las 12 y 41 de la tarde.

Precios: en primera clase 194 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 céntimos; tercera clase 92 rs. 50 céntimos.

De Córdoba á Sevilla.

Habrán tres trenes diarios. El primer tren sale de Córdoba á las 5 y 45 minutos de la mañana y llega á Sevilla á las 1 y 2 minutos de la tarde. Sale de Sevilla á las 6 y 52 de la mañana y llega á Córdoba á las doce del día.

El segundo tren sale de Córdoba á las 3 y 10 minutos de la tarde, y llega á Sevilla á las 6 y 33 minutos de la misma. Este tren conduce directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 4 y 45 minutos de la tarde y llega á Córdoba á las 14 y 45 minutos de la noche. En este tren se puede venir directamente de Cádiz.

El tercero sale de Córdoba á las 5 de la tarde y llega á Sevilla á las 11 y 18 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 9 de la noche, y llega á Córdoba á las 1 y 40 de la noche.

Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa. Primera clase, 57 rs. 75 céntimos. Segunda clase, 43 rs. 75 céntimos. Tercera clase, 26 rs.

El primer tren solo tendrá lugar los martes, jueves, sábados y domingos; y el tercero los lunes, miércoles y domingos.

De Córdoba á Málaga.

Habrán dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba á las 3 y 50 de la mañana, llegando á Málaga á las 10 y 50 de la misma. De Málaga sale á las 8 de la mañana, y llega á Córdoba á las dos de la tarde.

El segundo tren sale de Córdoba á las tres de la tarde, y llega á Málaga á las 9 y 1 minuto de la noche. De Málaga sale á las 8 y 20 de la noche, y llega á Córdoba á las 2 y 20 de la mañana.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa. Primera clase, 93 rs. 50 céntimos. Segunda clase, 70 rs. 25 céntimos. Tercera clase, 42 rs. 50 céntimos.

Diligencias postas Sevillanas.

Tiene establecido un servicio diario desde Córdoba á la Alhondiguilla, en combinación con el ferro-carril de Belmez y las de Extremadura y la Mancha.

Imp. y litog. del Diario de Córdoba.

ANUNCIOS.

LA REPÚBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

DIRECTOR PROPIETARIO,
DAMASO DELGADO LOPEZ.

REDACTOR SECRETARIO,
JOSÉ M. HIDALGO ARJONA.

PRECIOS DE SUSCRICION. En Córdoba, 8 rs. al mes y 22 trimestre.—Fuera, 26 rs. trimestre.

ANUNCIOS. Medio real para los no suscritores.—A los suscritores, 25 céntimos.—Comunicados á precios convencionales. Pago anticipado.

Se suscribe en la imprenta y litografía del **DIARIO DE CÓRDOBA**, San Fernando, 34. y Letrados, 18.

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO.

M. Guyot, despues de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insoportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

Basta echar una cucharada de café en un vaso de agua para obtener al momento un agua alquitranada sin gusto desagradable. De esta manera cada cual puede prepararla instantaneamente á medida que la vaya necesitando, lo cual ofrece economía de tiempo y facilidad de transporte y evita la manipulación desagradable del alquitran.

El «Alquitran de Guyot» reemplaza con ven aja á las tisanas mas ó menos inertes en los casos de resfriado, bronquitis, tos, catarro, etc

El «Alquitran de Guyot» se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes.

En bebida. — Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

Bronquitis. — Catarro de la vejiga. — Resfriado — Coqueluche ó tos convulsiva. — Tos tenaz. — Irritación de Pecho. — Enfermedades de la Garganta.

En Lociones. — Licor puro ó diluido en muy poca agua:

Afecciones de la piel. — Picaiones. — Enfermedades de la piel cabelluda.

En inyecciones. — Cuatro partes de agua y una de licor: (ficacia estremada.)

Flujos crónicos ó recientes — Catarro de la vejiga.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernandez.

CARBON DE BELLOC

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARÍS.

La Academia de Medicina de Paris, en su sesion de 27 de diciembre de 1849, aprobó y recomendó el empleo del «Carbon de Belloc» para la cura de las gastralgias y to-

das las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, segun las palabras testuales del informe, «causan muchas veces la desesperacion de los médicos y de los enfermos.»

Como divisor por excelencia, el «Carbon de Belloc» es el mejor remedio contra la constipacion ó estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente absorbentes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. Tambien es en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El «Carbon de Belloc» se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

Castralgias. — Dispersias. — Pirosis. — Agruras. — Digestiones dificiles. — Estreñimientos. — Dolores de vientre-colicos. — Diarrea. — Disenteria. — Colerina.

Manera de emplearle. — El «Carbon de Belloc» se toma antes ó despues de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instruccion detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Depósito en Paris, en casa de L. Frere, 19 rue Jacob. — Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernandez.

JARABE LAROZE

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

3, rue des Lions-St-Paul, à Paris.

35 años de éxito atestiguan su eficacia como:
TONICO EXCITANTE, para recomponer las funciones del estómago, activar las de los intestinos y curar las enfermedades nerviosas agudas ó crónicas;

TONICO ANTI-NEURVOSO, para curar esas indisposiciones numerosas precursoras de las enfermedades que el cura, al nacer y facilitar la digestion;

ANTI-PERIODICO, para quitar calofrios y calores con ó sin intermitencia, de los que los amargos son los especificos, y curar gastritis, gastralgias;

TONICO REPARADOR, para combatir el empobrecimiento de la sangre, la dispepsia, la anemia, el agotamiento, inapetencia, languidez.
Dep. Cordoba: D. de Raya, V. de Avilés, Rodriguez y Martín.

Arrendamiento. En el edificio de Santa Clara se arriendan por precios arreglados magníficos graneros y un local sumamente espacioso que se puede destinar para bodega ó almacén: para tratar en el mismo local con su dueño. 6=6

En el café del Recreo se ha recibido queso de Búrgos, y en vinos generosos Manzanilla de 1.ª, Madera, Jerez y Pajarete. Tambien llegarán en el dia de hoy los renombrados bizcochos de D.ª Mariquita, que tanta aceptación han tenido.

JARABE FERRUGINOSO

De cortezas de naranjas y de casia amarga

CON PROTO-ODURO DE HIERRO

De J.-F. LAROZE, farmacéutico

3, rue des Lions-St-Paul, à Paris.

El estado líquido es el único bajo el cual el hierro es fácilmente asimilado sin producir perturbaciones, y en tal concepto es preferible á las pildoras, á las grageas. Su acción tónica debida al hierro, anti-periódica debida á la casia amarga, difusible debida á la corteza de naranja, hacen de este producto el mejor reconstituyente de los temperamentos debilitados y el mas seguro auxiliar del aceite de higado de bacalao, puesto que tiene como salvo conducto el jarabe de cortezas de naranja amargas, tan generalmente apreciado para la curacion de los males del estómago, digestiones penosas, falta de apetito.

Dep. Cordoba: D. de Raya, V. de Avilés, Rodriguez y Martín.